梅州市梅县区土地整治规划 (2016-2020年)

梅州市梅县区国土资源局 二〇一八年五月

目 录

前	言		1
第-	一章	总则	2
	一、	指导思想	2
	<u>-</u> ,	规划原则	2
	三、	规划依据	4
	四、	规划范围与期限	9
第二	二章	规划背景与形势	.10
	一、	梅县区概况	10
	<u>-</u> ,	土地利用现状及存在的问题	. 12
	三、	上轮规划实施成果及评价	. 14
	四、	土地整治面临的机遇与挑战	. 16
	五、	土地整治潜力	20
第	三章	规划目标	. 22
	一、	高标准农田建设目标	. 22
	二、	补充耕地目标	22
	Ξ,	垦造水田目标	22
	四、	农村建设用地整理目标	.22
	五、	城镇低效用地再开发目标	.23
	六、	土地复垦和生态修复目标	.23
第	四章	土地整治任务安排	.24
	一、	农用地整理	24

	二、	城乡建设用地整理	28
	三、	加强土地复垦与土地生态保护	. 32
	四、	宜耕后备土地资源开发	. 33
第五	章	土地整治项目安排	.36
	一、	高标准农田建设项目	. 36
	<u>-</u> ,	垦造水田项目	.36
	三、	农村建设用地整理项目	. 36
	四、	城镇低效用地再开发项目	. 36
	五、	土地复垦项目	.36
	六、	农村土地综合整治项目	. 37
第六	章	土地整治资金与效益评价	.38
	一、	资金保障	.38
	二、	预期效益	.39
第七	章	规划实施保障措施	.43
	一、	严格规划的实施与管理	. 43
	<u>-</u> ,	建立激励与约束并行的机制	.44
	三、	加强土地整治基础建设	. 44
	四、	健全规划实施的公众参与机制	. 45
附 .	表		47

前言

为全面贯彻党的十九大精神,实施乡村振兴战略,落实最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度,在广东省及梅州市关于大力开展土地整治的战略部署下,围绕建设"产业创新引领区、客侨文化传承区、红色旅游示范区、乡村振兴先行区"的发展目标,统筹安排、科学指导土地整治活动,优化城乡用地结构和布局,依据《梅州市土地整治规划(2016-2020年)》(以下简称"市级规划")和《梅州市梅县区土地利用总体规划(2010-2020年)调整完善方案》(以下简称"调整完善方案"),按照《县级土地整治规划编制规程》(TD/T 1034-2013)的相关技术要求,编制形成《梅州市梅县区土地整治规划(2016-2020年)》(以下简称《规划》)。

《规划》主要阐明规划期内梅县区土地整治方向,明确土地整治的原则、目标和任务,重点落实市级规划下达的高标准农田建设、补充耕地、垦造水田、农村建设用地整理、城镇低效用地再开发等任务,同时统筹安排农用地整理、城乡建设用地整理和宜耕后备土地资源开发等各项土地整治活动,合理安排土地整治资金,提出实施规划的保障措施。《规划》是指导梅县区土地整治活动的实施性文件,是土地整治项目立项及审批的基本依据,是安排各类土地整治资金的重要依据。

第一章 总则

一、指导思想

全面贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对广东重要指示批示精神,围绕梅县区建设"产业创新引领区、客侨文化传承区、红色旅游示范区、乡村振兴先行区"的发展战略,坚持最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度,实施藏粮于地和节约优先战略,以提升粮食产能为目标,大力推进农用地整理,夯实农业现代化基础;以促进城乡统筹发展为导向,大力推进城乡散乱、闲置、低效建设用地整理,推动梅县区美丽乡村建设和新型城镇化发展;以保护生态环境为前提,大力推进废弃、退化、污染、损毁土地的治理、改良和修复,促进梅县区土地资源永续利用,实现梅县区振兴发展。

二、规划原则

(一)坚守耕地红线

围绕落实国家粮食安全战略,坚持最严格的耕地保护制度,结合永久基本农田划定,以大规模建设高标准农田为重点,大力推进垦造水田,全面实现非农建设"占优补优、占水田补水田"的先补后占要求,确保耕地数量不减少,质量稳中有升,奠定农业现代化和粮食安全基础。

(二)促进城乡统筹

坚持区域协同、城乡一体,以节约集约用地为核心,统筹安排农村建设用地整理、城镇低效用地再开发等活动,调整优化城乡建设用

地结构布局,促进土地要素在城乡间有序流转,助推一二三产业融合 发展,推进城乡基本公共服务均等化,促进新型城镇化发展和美丽乡 村建设。

(三)加强生态保护

落实生态文明建设要求,实施山水林田湖综合整治,加强生态环境保护和修复,坚持保护优先、自然修复为主,加强对水土流失、石漠化、沙化等严重的环境敏感区、脆弱区土地生态环境整治,提高土地生态服务功能,筑牢生态安全屏障。

(四)维护群众权益

坚持农民主体地位,尊重农民意愿,保障农民的知情权、参与权、 监督权和受益权,切实维护集体经济组织和农民合法权益;坚持工业 反哺农业、城市支持农村,加大新增建设用地土地有偿使用费、拆旧 复垦收益等对农村的投入,鼓励社会资本投向农村,改善农民生产活 动条件,保证农民共享工业化、城镇化发展成果。

(五)坚持政府主导

坚持政府主导、国土搭台、部门协同、上下联动、公众参与的工作机制,加强政府的组织领导,强化部门合作,有效发挥整体联动的综合效应;建立健全激励机制,充分调动社会各方和农民的积极性和主动性,推进土地综合整治。

(六)坚持因地制宜

立足地方经济社会发展水平,顺应人民群众改善生产生活条件的期待,统筹安排、突出重点、循序渐进推进各项土地整治活动,避免

不顾实际大拆大建,增加人民生活负担。

三、规划依据

(一) 法律法规

- 1、《中华人民共和国土地管理法》(国家主席第28号令修改);
- 2、《中华人民共和国土地管理法实施条例》(2014年修正);
- 3、《基本农田保护条例》(国务院令第257号);
- 4、《广东省基本农田保护区管理条例》(2002年):
- 5、《土地复垦条例》(2011年3月5日);
- 6、《土地复垦条例实施办法》(2013年);
- 7、《中华人民共和国水土保持法》(国家主席令第39号);
- 8、《中华人民共和国环境影响评价法》(2003年9月1日);
- 9、《中华人民共和国环境保护法》(国家主席令第22号);
- 10、《中华人民共和国水法》(2002年10月1日);
- 11、《地质灾害防治条例》(国务院令第394号);
- 12、《历史文化名城名镇名村保护条例》(国务院令第524号);
- 13、《广东省环境保护条例》(2015年7月1日起施行)。

(二)政策文件

- 1、《财政部、国土资源部关于印发土地开发整理项目预算定额标准的通知》(财综〔2011〕128号);
- 2、《国土资源部关于严格规范城乡建设用地增减挂钩试点工作的 通知》(国土资发〔2011〕224号);
 - 3、《国土资源部关于开展工矿废弃地复垦利用试点工作的通知》

(国土资发〔2012〕45号);

- 4、财政部国土资源部关于印发《新增建设用地土地有偿使用费资金使用管理办法》的通知(财建[2012]151号);
- 5、《国土资源部关于强化管控落实最严格耕地保护制度的通知》 (国土资发〔2014〕18号);
- 6、《国土资源部农业部关于进一步做好永久基本农田划定工作的通知》(国土资发〔2014〕128号);
- 7、《广东省国土资源厅转发国土资源部关于强化管控落实最严格 耕地保护制度的通知》(粤国土资保发〔2014〕138号);
- 8、农业部关于印发《耕地质量保护与提升行动方案》的通知(农农发〔2015〕5号);
- 9、《国土资源部办公厅农业部办公厅关于切实做好 106 个重点城市周边永久基本农田划定工作有关事项的通知》(国土资厅发〔2015〕14号);
- 10、《广东省国土资源厅关于改进城乡建设用地增减挂钩试点管理工作的通知》(粤国土资规划发〔2015〕48号);
- 11、《国土资源部关于开展"十三五"土地整治规划编制工作的通知(国土资发[2015]68号);
- 12、《广东省国土资源厅转发国土资源部关于开展"十三五"土地整治规划编制工作的通知》(粤国土资耕保发〔2015〕148号);
- 13、《国土资源部关于用好用活增减挂钩政策积极支持扶贫开发及易地扶贫搬迁工作的通知》(国土资规〔2016〕2号);

- 14、《广东省国土资源厅关于加大耕地提质改造力度严格落实耕地占补平衡的通知》(粤国土资规字〔2016〕2号);
- 15、《广东省国土资源厅广东省农业厅广东省财政厅关于进一步加强高标准农田建设监管的通知》(粤国土资规字〔2016〕3号);
- 16、《关于补充耕地数量与提升耕地质量相结合落实占补平衡的指导意见》(国土资规〔2016〕8号);
- 17、《国务院办公厅关于支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点的意见》(国办发〔2016〕22号);
- 18、《国务院关于印发土壤污染防治行动计划的通知》(国发[2016]31号);
- 19、《广东省国土资源厅广东省农业厅广东省财政厅关于做好高标准农田上图入库和信息统计工作的通知》(粤国土资耕保发〔2016〕79号);
- 20、《中共中央 国务院关于加强耕地保护和改进占补平衡的意见》(中发[2017]4号);
- 21、《广东省国土资源厅关于做好耕地提质改造项目管理工作的 通知》(粤国土资规字〔2017〕1号);
- 22、《广东省国土资源厅转发国土资源部关于加快推进地方各级"十三五"土地整治规划编制工作的通知》(粤国土资耕保发〔2017〕72号);
- 23、《广东省人民政府关于印发广东省垦造水田工作方案的通知》(粤府函〔2017〕272号);

- 24、《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》(中发[2018]1号);
- 25、广东省国土资源厅 广东省财政厅 广东省农业厅关于印发 《广东省垦造水田项目管理办法(试行)》的通知(粤国土资耕保发 [2018]4号);
- 26、《关于下达梅州市"十三五"高标准农田建设任务的通知》 (梅市发改农经[2018]6号);
- 27、《关于做好土地整治规划编制审批工作总结和数据库汇交的通知》(国土资规函〔2018〕11号);
- 28、《关于预分解下达梅州市"十三五"土地整治规划指标的通知》(梅市国土资〔2018〕15号);
- 29、《广东省人民政府关于印发广东省全面推进拆旧复垦促进 美丽乡村建设工作方案(试行)的通知》(粤府函〔2018〕19号);
- 30、《广东省国土资源厅关于加快完成土地整治规划编制审批做 好数据库汇交工作的通知》(粤国土资耕保函〔2018〕209号)。

(三)标准规范

- 1、《县级土地整治规划编制规程》(TD/T 1035-2013);
- 2、《土地开发整理标准》(TD/T 1011~1013-2000);
- 3、《高标准基本农田建设标准》(TD/T 1033-2012);
- 4、《高标准农田建设通则》(GB/T30600-2014);
- 5、《土地复垦方案编制规程》(TD/T 1031-2011);
- 6、《土地整治项目设计报告编制规程》(TD/T 1038-2013);

- 7、《土地整治项目工程量计算规则》(TD/T 1039-2013);
- 8、《土地开发整理项目预算定额标准》(财综〔2011〕128号);
- 9、《土地整治项目制图规范》(TD/T 1040-2013)。

(四)相关规划及其他

- 1、《广东省土地整治规划(2016-2020年)》;
- 2、《广东省主体功能区规划(2009-2020)》;
- 3、《广东省中型灌区续建配套与节水改造工程规划(2011-2020年)》;
- 4、《广东省农村中型及重点小型机电排灌工程规划(2011-2020 年)》;
 - 5、《广东省山区小型灌区改造工程规划(2011-2020年)》;
 - 6、《广东省矿产资源总体规划(2008-2015年)》;
 - 7、《梅州市土地整治规划(2016-2020年)》;
 - 8、《梅州市城市总体规划(2015-2030年)》;
 - 9、《广东梅兴华丰产业集聚带发展总体规划(2015-2030年)》;
 - 10、《广东省梅县区林业生态红线划定成果报告(征求意见稿)》;
 - 11、《广东省梅州市水土保持生态建设规划(2000-2050年)》;
 - 12、《梅县区水利发展"十三五"规划》;
- 13、《梅州市梅县区土地利用总体规划(2010-2020年)调整完善方案》;
- 14、《梅州市梅县区国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》;

- 15、《梅县地质灾害防治规划(2008-2020年)》;
- 16、《梅州市环境保护规划(2007-2020年)》;
- 17、《梅州市梅县区环境保护"十三五"规划》;
- 18、《梅州市饮用水水源地环境保护专项规划(2009-2020年)》;
- 19、《梅州市旅游发展"十三五"规划》;
- 20、《梅州统计年鉴 2016》;
- 21、《梅县统计年鉴 2016》;
- 22、其他相关规划等。

四、规划范围与期限

本规划的范围为梅县区行政辖区范围,包括程江镇、石扇镇、城东镇、白渡镇、松源镇、隆文镇、桃尧镇、松口镇、雁洋镇、丙村镇、梅南镇、水车镇、畲江镇、南口镇、石坑镇、大坪镇、梅西镇等 17个镇以及广东梅州高新技术产业园区梅县(扶大)园区(以下简称"扶大园区")、梅西水库管理局(以下简称"梅西水库")和梅南林场,土地总面积 2476.89 平方公里。

本规划以2015年为规划基期,规划期限为2016-2020年,规划目标年为2020年。

第二章 规划背景与形势

一、梅县区概况

(一)行政区划调整情况

梅县区原名梅县,位于广东省东北部,梅州市的中部,东邻大埔县,西接兴宁市,南连丰顺县,北接蕉岭县,东北与福建省上杭县、永定县毗连,西北与平远县接壤,中部环接梅州市梅江区。梅县原下辖 18 个镇以及广东梅州高新技术产业园区梅县(扶大)园区、梅西水库管理局和梅南林场。2012 年 9 月 23 日,经省人民政府同意,梅县西阳镇划归梅州市梅江区管辖。2013 年 10 月经国务院同意后撤销梅县,设立梅州市梅县区。

调整后,梅县区行政辖区范围包括程江镇、石扇镇、城东镇、白渡镇、松源镇、隆文镇、桃尧镇、松口镇、雁洋镇、丙村镇、梅南镇、水车镇、畲江镇、南口镇、石坑镇、大坪镇、梅西镇等 17个镇以及广东梅州高新技术产业园区梅县(扶大)园区(以下简称"扶大园区")、梅西水库管理局(以下简称"梅西水库")和梅南林场,土地总面积 2476.89 平方公里,区政府驻程江镇。

(二)自然概况

境内千米以上山峰 9 座,最高阴那山五指峰 1297 米,次为王寿山 1147 米。主要河流有梅江河、石窟河、程江河和松源河,梅江为主干流 (母亲河),流经区境约 70 公里,年平均径流总量 90 多亿立方米,水能理论蕴藏量 30 万千瓦,占全区水能理论蕴藏量 40.13 万千瓦的 75%。隆文镇岩前村"绿窟源"是近期发现的国内

首个顶级待开发的水下全淹洞。

矿产资源以大理石、煤、铁、锰、钨、锌、铜、石灰石等为大宗,其中大理石储量 40 多亿吨、煤近 4 亿吨、铁 1318 万吨、锰 700 万吨。

野生动物资源兽类主要有野猪、黄**猄**、大灵猫(五段子)、狐、狸、野兔、黄鼠狼、豪猪、松鼠等 10 多种,禽类有竹鸡、雉鸡等,鸟类有斑鸠、鹧鸪、猫头鹰、喜鹊等 10 多种,鱼类有河鲶、斑鱼、黄鳝、泥鳅等近 10 种,两栖爬行类有田螺、**鱉**鱼、龟、青蛙、穿山甲、金环蛇、银环蛇等 10 多种。

植物资源主要有金柚、茶叶、柑橙、香蕉、柿子、西瓜、烤烟、仙人草、竹笋、南药等。

(三)社会经济概况

2015年末,梅县区常住人口 53.94万人,其中城镇人口 27.36万人,城镇人口占常住人口的比重为 50.73%。全区人口出生率为 11.37‰,死亡率为 5.66‰,自然增长率为 5.70‰。年末户籍人口为 61.02万人。

2015年全区完成地区生产总值(GDP)169.65亿元,同比增长7.8%。其中,第一产业增加值41.11亿元,同比增长4.2%,拉动GDP增长0.8个百分点;第二产业增加值61.94亿元,同比增长5.8%,拉动GDP增长2.9个百分点;第二产业中的工业增加值53.14亿元,同比增长5.6%,拉动GDP增长2.4个百分点;第三产业增加值66.6亿元,同比增长13%,拉动GDP增长4.1个百分点。三次产业结构

比例为 24.2:36.5:39.3。

2015年,城镇新增就业人员 4292人,帮助失业人员实现再就业 4102人,帮助就业困难人员实现就业 394人;城镇登记失业率 2.4%;全年劳务输出 15.05万人,其中,城镇 3.84万人,农村 11.21万人。

二、土地利用现状及存在的问题

(一)土地利用现状

根据梅县区 2015 年土地利用变更调查数据统计,梅县区土地总面积为 247689.23 公顷。其中耕地面积 21160.26 公顷,占土地总面积的 8.54%;园地面积 18001.34 公顷,占土地总面积的 7.27%;林地面积 180183.37 公顷,占土地总面积的 72.74%;草地面积 2091.98 公顷,占土地总面积的 0.84%;城镇村及工矿用地面积 12300.08 公顷,占土地总面积的 4.97%;交通运输用地面积 3309.83 公顷,占土地总面积的 1.34%;水域及水利设施用地面积 7704.42 公顷,占土地总面积的 3.11%;其他土地面积 2937.95 公顷,占土地总面积的 1.19%。土地利用结构详见附表一。

(二)土地利用存在的问题

1、人均耕地面积少,耕地分布散乱

2015年全区耕地面积(含可调整地类)24699.11公顷,人均耕地 0.04公顷/人,远低于全国人均耕地水平(0.09公顷/人),也低于联合国粮农组织提出的0.05公顷/人的人均耕地警戒线,人地矛盾突出;除部分盆地、河谷地带耕地相对集中外,大量耕地分布较为零散,

农田基础设施薄弱等问题较为突出。

2、建设用地节约集约利用水平低,布局不合理

2015年,梅县区单位城乡建设用地人口密度为 42.09 人/公顷,单位建设用地生产总值为 117.49 万元/公顷,单位建设用地固定资产投资额 95.46 万元/公顷,建设用地单位投入和产出均偏低。根据梅县区 2017年6月"三旧"改造标图建库成果,梅县区"旧城镇"、"旧厂房"和"旧村庄"面积为 2680.30 公顷,占城镇村及工矿用地规模的 21.79%,土地利用效率偏低,建设用地节约集约利用水平有待提高。

全区中心城区存在大量低层建筑,容积率低,少量房屋破旧不堪,长期空置,不利于土地的合理、高效利用;辖区内村庄分布散乱情况普遍;辖区内工矿用地的空间布局分散、产业化程度低,工业集聚效应不显著。

3、土地开发补充耕地难度较大

梅县区其他宜耕农用地和宜耕后备土地资源分布较为零散,且大部分位于山地丘陵地区,受限于灌溉水源、地形地貌条件制约和生态环境保护要求,耕地后备资源开发利用阻力较大。

4、水土流失容易发生,土地生态环境面临压力

受自然条件限制和人为因素干扰,部分山区存在一定程度的水土流失,而长期粗放经营的矿产开采加剧了这一状况,形成累积性负效应,造成地表裸露、环境容量萎缩等较为突出的生态环境问题,区域土地生态环境安全风险日益加大。

三、上轮规划实施成果及评价

(一)上轮规划主要目标执行情况

1、规划编制概况

《梅州市梅县区土地整治规划(2011-2015年)》(以下统一简称"上轮规划")于2012年12月正式启动,2013年10月18日组织召开了规划成果听证会,并在2013年11月1日组织行业专家、相关部门对规划成果进行评审,于2014年6月经梅州市梅县区人民政府批准后实施。

2、规划目标任务

根据上轮规划,到 2015年,建成高标准农田 6238公顷,补充耕地规模 694公顷,"三旧"改造规模 660.05公顷,建设用地复垦规模 605.49公顷,土地复垦规模 820公顷,低丘缓坡土地综合开发规模 480.60公顷。各项土地整治指标具体如下。

表 2-1 梅县区 2011-2015 年土地整治目标

指标	规划至 2015 年目标(公顷)	指标属性
高标准农田建设规模	6238	约束性
经整理的基本农田耕地质量提高程度	1个等级	预期性
补充耕地总量	694	约束性
农用地整理补充耕地	271.89	预期性
土地复垦补充耕地	0	预期性
宜耕后备土地资源开发补充耕地	422.11	预期性
"三旧"改造规模	660.05	预期性
建设用地复垦规模	605.49	预期性
土地复垦规模	820	预期性
低丘缓坡综合开发规模	480.60	预期性

3、目标执行情况

"十二五"期间,梅县区建设高标准农田规模为 6238.00 公顷,完成规划目标任务;补充耕地方面,落实 694 公顷补充耕地任务;建设用地复垦方面,实施城乡建设用地增减挂钩项目 1 个,规模为56.68 公顷,完成规划目标任务的 9.36%;低丘缓坡综合开发方面,已报批的用地面积为 108.37 公顷,完成规划目标任务的 22.55%。城乡建设用地增减挂钩和低丘缓坡综合开发目标完成不理想。

(二)上轮整治规划取得的成效

1、积极推进高标准农田建设,提高粮食生产能力

2011年以来,按照"田成方、树成行、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排"的要求,大力开展高标准农田建设取得了较好成效。通过高标准农田建设,耕地质量稳中有升,为促进现代农业生产和经营提供了必要保障。

2、推动农村经济和社会健康发展

土地整治为实现机械化、集约化、现代化农业等奠定了坚实基础。土地整治项目的实施,全面提升了农田基础设施水平。通过引进先进的农业技术和农业经营管理模式,有力的推动了农业产业结构的调整优化,极大的促进了农村地区经济社会的持续健康发展。土地整治活动改善了农业生产基础条件,提高了农业产出水平,极大的提高了农民参与农业生产的积极性,有利于农村经济和社会的健康发展。

3、增加了农民收入,改善了农村生态环境

通过田、水、林、村综合整治, 调整用地结构, 农村基础设施

得到了显著改善,农民生活条件大大提高,促进了农业规模化、产业化经营,降低了农业生产成本,增加了农民务农收入。城乡之间的基础设施、公共服务、社会事业、人居环境等方面的差距明显缩小,加快了全区城乡一体化的进程。同时,有效增加林地、草地,提高森林覆盖率,生态环境明显改善,农业抵御自然灾害能力显著提高。

4、优化城乡土地资源配置,促进城乡统筹发展

通过实施城乡建设用地增减挂钩,使农村一部分富余的建设用 地指标调剂到城镇使用,获得的土地增值收益反哺农村,既满足了 城镇建设用地需求,又促进了城乡用地结构优化,促进了区域平衡 和城乡统筹发展。

5、增加耕地面积,确保耕地总量动态平衡

通过城乡建设用地增减挂钩、低丘缓坡土地综合开发等项目补充耕地,在实现耕地占补平衡的基础上增加了耕地储备指标,为梅县区耕地总量动态平衡提供了有力的支持,并促进了农业的可持续发展。

四、土地整治面临的机遇与挑战

(一) 机遇

1、土地整治在国家战略部署层面上进一步提升

近年来,党中央、国务院着眼土地中的新形势、新问题,立足土 地基本国情,坚守耕地红线,大力推进节约集约用地,加强生态环境 保护。这充分体现了党中央、国务院对国土资源工作的高度重视,为 进一步做好耕地保护、土地整治工作指明了方向。中共中央、国务院印发《中共中央国务院关于落实发展新理念加快农业现代化实现全面小康目标的若干意见》和《国家新型城镇化规划(2014-2020年)》,制定《全国高标准农田建设总体规划》,以及中共中央、国务院关于国土资源工作会议都提出并要求全面划定永久基本农田,大力建设高标准农田建设,实施耕地质量保护与提升行动,推进耕地数量、质量、生态"三位一体"保护,并对耕地占补平衡、土地整治重大工程、高标准农田建设、耕地质量建设、农村建设用地整理、城镇低效用地再开发、工矿废弃地复垦利用等各项土地整治工作进行了部署。

土地整治领域不断地扩展, 职能进一步增强, 政策支持与资金保障等逐步明晰与加大, 有利用提高梅县区开展土地整治的积极性, 对梅县区全面推进土地综合整治起到重要作用。

2、广东省大力推进垦造水田工作

2014年,广东省国土资源厅下发了《转发国土资源部关于强化管控落实最严格耕地保护制度的通知》(粤国土资耕保发〔2014〕138号),指出强化占补审查,确保耕地占补数量、质量平衡,对于暂时不能实现占优补优、占水田补水田的,允许采用承诺方式落实耕地占补平衡。2016年,根据《关于补足耕地数量与提升耕地质量相结合落实占补平衡的指导意见》(国土资规〔2016〕8号)文要求,广东省要求大力推进垦造水田工作,在有利于保护生态环境、有利于现代农业建设的前提下,将耕地开垦和垦造水田工作纳入土地整治规划,作为重要规划内容。2017年,广东省人民政府印发了《广东省垦造

水田工作方案》,明确了垦造水田具体要求。

3、社会经济保持快速发展,为土地整治提供了内在需求

随着经济转型升级发展,梅县区经济社会发展面临重大机遇,为经济社会保持快速发展注入巨大动力,新农村建设、交通水利、民生等各行业用地需求量大,土地供求矛盾日益突出,迫切需要加大土地整治力度,拓展合理的用地空间。此外,梅县区的部分村庄分布较零散,经济发展不平衡,随着生活水平的不断提高,人民对改善居住环境的诉求越来越强烈。通过开展农村建设用地整理,将有力促进城乡基础设施的一体化,从根本上改善农民的居住条件和生活环境,实现土地资源集约高效利用。

4、土地整理项目的实施,为土地整治奠定良好的基础

土地整治政策支撑力度不断增强,资金筹集渠道逐步拓宽,土地整治技术不断完善,为全面开展土地整治工作奠定了坚实基础。通过积极探索和实践,"十二五"期间梅县区土地整治工作取得初步成效。同时各类土地整理项目的实施,为梅县区土地整治在项目选址、规划设计、项目实施、竣工验收、后期管护等方面积累了丰富的经验,为梅县区新一轮土地整治规划编制及新形势下土地整治工作奠定良好的基础。

(二)挑战

1、耕地保护形势日趋严峻

随着新型工业化和城镇化的推进,梅县区将不可避免地占用一定数量的水田,占水田补水田的难度逐渐增大,耕地保护形势十分

严峻。因此,必须强化耕地质量和增加耕地数量,大力推进垦造水田,严格按照设计标准和要求施工,确保新增耕地质量建设达到设计要求;要全面落实耕作层剥离再利用制度,建设占用耕地必须剥离,用于补充耕地质量建设和耕地质量提升项目。

2、土地整治资金筹措压力大

土地整治工作涉及面广、资金需求量大、建设周期较长。特别是"三旧"改造项目,要统筹解决拆迁安置补偿、基础设施配套建设等,需要巨额资金支持。当前社会投资激励机制尚未完善,土地整治投资主体较为单一,土地整治资金普遍以政府投入为主,资金相对短缺,亟需探索多元化的投融资体制。一方面以土地整治为平台统筹相关部门资金,另一方面要鼓励社会资金进入土地整治领域。

3、土地整治与生态环境保护的协调难度大

土地整治过程中各类工程措施对自然生态环境产生正面影响的同时,不可避免产生负面影响。如建设过程中会使地形、植被、表层土壤结构发生变化,改变土壤的覆盖条件,也会对项目区土壤水分条件和径流条件产生影响。农业基础设施如灌溉系统的建设对农田水分的运移、分布会有很大的影响,从而影响地下水的水质;各类土地整治改变原始的景观结构,影响局部地区的景观风貌。土地资源开发利用与生态保护的矛盾不可避免,保护和改善土地生态环境的任务更加艰巨,也对土地整治提出了更高的要求。

4、相关规划统筹难度大

土地整治涉及了土地利用总体规划、城市总体规划、环境保护

规划、社会经济发展规划等多项规划,每类规划的引导性和实施性各不相同,规划统筹难度大。

五、土地整治潜力

(一) 农用地整理潜力

1、高标准农田建设

梅县区高标准农田建设潜力为 14973.43 公顷,主要分布在南口镇、梅西镇、松口镇、松源镇、丙村镇、桃尧镇、石坑镇、大坪镇、水车镇、梅南镇、隆文镇 11 镇,11 个镇的潜力规模总计为 11933.97 公顷,占 79.70%。

2、垦造水田

梅县区垦造水田整理潜力为 2796.12 公顷,主要分布在松口镇、石扇镇、桃尧镇、隆文镇、南口镇、丙村镇、雁洋镇、梅西镇、白渡镇、松源镇 10 个镇, 10 个镇的潜力规模总计为 2452.23 公顷,占 87.70%。

(二)农村建设用地整理潜力

梅县区农村建设用地整理潜力为 2258.30 公顷, 主要分布在南口镇、松口镇、城东镇、梅西镇、松源镇、畲江镇、丙村镇、白渡镇、隆文镇、程江镇、雁洋镇、梅南镇 12 个镇, 12 个镇的潜力规模总计为 1801.63 公顷, 占 79.78%。

(三)城镇工矿建设用地整理潜力

梅县区城镇工矿建设用地整理潜力规模为1743.97公顷,主要分布在程江镇、丙村镇、松口镇、扶大园区、雁洋镇、南口镇、松

源镇、畲江镇8个镇,8个镇的潜力规模总计为1469.59公顷,占84.27%。

(四)土地复垦潜力

梅县区土地复垦潜力为 451.37 公顷,主要分布在雁洋镇、丙村镇、程江镇、松口镇、梅南镇、南口镇、畲江镇、石扇镇 8 个镇,8 个镇的潜力规模总计为 370.34 公顷,占 82.05%。

(五) 宜耕后备土地资源开发潜力

梅县区宜耕后备土地资源开发潜力为 913.17 公顷,主要分布在梅西镇、松口镇、南口镇、石扇镇、白渡镇、城东镇、畲江镇、松源镇、隆文镇 9 个镇, 9 个镇的潜力规模总计为 720.12 公顷, 占78.86%。

第三章 规划目标

根据《市级规划》和《调整完善方案》,结合梅县区经济社会发展形势和土地资源分布特征,确定本规划目标。

表 3-1 本规划与上级规划下达指标对比表

单位: 公顷

指标项目	1	上级规划下达指标	本规划
立上公中田井川田 珠	确保规模	6746.67	6746.67
高标准农田建设规模	力争规模	9393.33	9393.33
土地整治补充耕地		281.67	281.67
垦造水田仓	壬务	480.07	480.07
农村建设用地整理规模		23.33	23.33
城镇低效用地再开发规模		19.33	19.33

一、高标准农田建设目标

规划至 2020 年,梅县区建设高标准农田确保规模 6746.67 公顷 (10.12 万亩),力争规模 9393.33 公顷 (14.09 万亩),经整理的基本农田利用等别平均提高 0.5 个等别,粮食亩产增加 15 公斤,基本农田综合生产能力明显增强。

二、补充耕地目标

规划至 2020 年,梅县区补充耕地规模不少于 281.67 公顷,其中梅西水库补充耕地不少于 6.87 公顷。通过梅县区剩余耕地储备指标进行落实,落实补充耕地规模 281.67 公顷。

三、垦造水田目标

规划至2020年,梅县区垦造水田规模不少于480.07公顷,坚持最严格的耕地保护制度,切实做好耕地占补平衡和兑现承诺工作。

四、农村建设用地整理目标

规划至 2020年,梅县区农村建设用地整理规模不少于 23.33 公

顷,其中梅西水库农村建设用地整理规模不少于 0.33 公顷。通过加强散乱、废弃、闲置和低效利用农村建设用地整理,改善农村人居环境,农村建设用地格局得到优化,改变农村脏、乱、差面貌,土地利用效率得到提高,助力美丽乡村建设。

五、城镇低效用地再开发目标

规划至 2020 年,梅县区城镇低效用地再开发规模不少于 19.33 公顷,促进建设用地二次开发,降低经济增长对土地资源的过度消耗, 提高土地节约集约利用水平。

六、土地复垦和生态修复目标

规划至 2020 年,按照宜耕则耕、宜林则林、宜草则草的原则,临时用地等因生产建设活动新损毁的土地复垦率要达到 100%,努力做到"快还旧账、不欠新账"。积极开展土地生态整治,加强生态观光农业建设,土地资源得到合理利用,生态环境得到明显提升。

第四章 土地整治任务安排

一、农用地整理

梅县区 2015 年耕地面积 21160.26 公顷,其中水田占耕地总面积的 78.74%,水浇地占耕地总面积的 0.88%,旱地占耕地总面积的 20.38%。全区耕地国家自然质量等分布于 2 等至 6 等之间,其中 2 等至 4 等耕地占全区耕地总面积的 85.95%,5 等至 6 等耕地占全区耕地总面积的 14.05%。国家利用等分布在 2 等至 8 等之间,其中 2 等至 4 等耕地占全区耕地总面积的 78.77%,5 等至 8 等耕地占全区耕地总面积的 21.23%。根据梅县区耕地质量现状,规划期间农用地整理主要分为高标准农田建设和现有耕地提质改造两大类。

(一)大力建设高标准农田

1、严格落实高标准农田建设任务

通过编制高标准农田建设年度实施方案,落实高标准农田年度建设任务,统筹安排高标准农田建设,明确实施建设区域、建设项目、资金落实方案和各项保障措施,确保全区至2020年建成高标准农田面积不少于6746.67公顷。全区2016年至2020年高标准农田年度建设任务分别为2220.00公顷、1333.33公顷、1993.33公顷、866.67公顷、333.34公顷。具体情况见下表4-1。

表 4-1 梅县区高标准农田任务安排表

单位: 公顷

	平位: 公贝
行政单位	高标准农田建设规模
石扇镇	252.25
城东镇	383.97
白渡镇	138.02
松源镇	280.03
隆文镇	600.43
桃尧镇	407.58
松口镇	1255.51
雁洋镇	150.26
丙村镇	488.51
梅南镇	0.00
水车镇	600.14
畬江镇	530.21
南口镇	480.13
石坑镇	0.00
大坪镇	494.6
梅西镇	685.03
扶大园区	0.00
程江镇	0.00
梅西水库	0.00
梅南林场	0.00
总计	6746.67

2、统筹安排高标准农田建设布局

综合考虑各区域基本农田配套设施完善程度,尊重群众意愿,统 筹安排各镇高标准农田任务并平衡各区域建设压力,将耕地集中连片 程度高、整理潜力大、见效快的基本农田优先纳入建设范围,统筹安 排高标准农田建设布局。规划期间,高标准农田建设广泛分布于全区 各镇,主要分布在梅江沿岸和梅县区西北部,在基本农田相对连片、 集中的区域优先实施。

3、高标准实施农田建设

按照高标准农田建设的相关标准和规范,统筹协调农田水利建设

与其他土地利用活动,采取水利、农业、林业和科技等综合配套措施,推进土地平整、灌溉与排水、田间道路、农田防护与生态环境保持等工程。整理后,改善项目区内灌溉与排水、田间道路和农田防护设施,力争经整理基本农田耕地质量平均提高 0.5 个利用等别。

(二)加强现有耕地提质改造,加快推进垦造水田。

为顺应加强耕地保护的需要,促进改善农业生态环境,强化耕地数量、质量和生态保护,梅县区将积极开展垦造水田工作,将水浇地、旱地和可调整耕地等改造为水田。梅县区垦造水田对象主要为与周围已有水田集中连片的水浇地、旱地、可调整园地、可调整坑塘水面以及省定贫困村范围的园地和坑塘水面等,主要分布在南口镇、丙村镇、雁洋镇、大坪镇等。通过改善耕地灌溉保证度、排水条件、土地的平整度、土壤质地、土层厚度、土壤有机质含量等影响耕地质量因素,改善农业生产条件,提高耕地肥力和灌排能力,达到种植水生作物的要求。到 2020 年,梅县区通过对水浇地、旱地、可调整耕地等改造为水田面积 456.72 公顷。具体情况见下表 4-2。

表 4-2 梅县区垦造水田任务安排表

单位: 公顷

	早位: 公坝
行政单位	垦造水田
石扇镇	6.89
城东镇	16.19
白渡镇	15.70
松源镇	19.93
隆文镇	0.00
桃尧镇	0.00
松口镇	29.35
雁洋镇	80.11
丙村镇	82.00
梅南镇	0.00
水车镇	4.99
畬江镇	0.00
南口镇	83.88
石坑镇	18.39
大坪镇	74.29
梅西镇	25.00
扶大园区	0.00
程江镇	0.00
梅西水库	0.00
梅南林场	0.00
总计	456.72

垦造水田需坚持因地制宜,从自然条件和生态建设要求出发,科学合理地做好规划。要对整体布局、规模、时序进行统筹安排,严禁破坏生态环境。不得违背当地农业生产和水资源客观条件,将不适宜改造的旱地、水浇地等强行改造为水田。

(三)加强耕地质量动态监测

规划期间,做好各年度耕地质量等级调查评价与监测工作。针对每年耕地现状变化(占、毁、调、退、补)及耕地质量等级建设(高标准农田建设、整理、复垦、农业综合开发及农田水利建设等)引起的耕地质量等级变化,开展年度耕地质量更新评价,做到耕地质量动

态更新,保持成果的现势性,为制定合理的耕地保护措施提供依据,为农业可持续发展提供服务。

(四)加强项目后期管护

落实责任主体、制定管护措施、明确管护标准、加强管护宣传。 按照"谁受益、谁管护"的原则落实责任主体;对不同项目制定相应 的管护措施;明确管护标准,对道路、水利设施制定相关的管护标准; 对项目的管护重要性进行广泛宣传,提高项目区群众的认识和管护自 觉性。

二、城乡建设用地整理

(一)积极推进农村建设用地整理,促进美丽乡村建设

按照城乡统筹发展要求,规范开展农村建设用地整理,优化农村建设用地布局,完善农村基础设施建设,改善农村人居环境和农业生产条件,促进美丽乡村建设和城乡一体化发展。规划期间,梅县区开展"旧村庄"改造规模 23.33 公顷,主要分布在石扇镇、雁洋镇、大坪镇和梅西水库等。具体情况见下表 4-3。

表 4-3 梅县区农村建设用地整理任务安排表

单位: 公顷

	上一一一里位:公贝
行政单位	农村建设用地整理
石扇镇	9.57
城东镇	0.00
白渡镇	0.00
松源镇	0.00
隆文镇	0.00
桃尧镇	0.00
松口镇	0.00
雁洋镇	11.57
丙村镇	0.00
梅南镇	0.00
水车镇	0.00
畬江镇	0.00
南口镇	0.00
石坑镇	0.00
大坪镇	1.86
梅西镇	0.00
扶大园区	0.00
程江镇	0.00
梅西水库	0.33
梅南林场	0.00
总计	23.33

1、采取多元化更新改造模式

针对"旧村庄"建筑类型多样的特点,采取政府、市场、村集体 经济社、私人等多主体,拆除、整建、修缮、保留等多方式和整体修 缮、小连片、大连片等多种改造操作形式的多元化更新改造模式,同 时加强与外部道路等基础设施的衔接,以达到提高用地效率、改善人 居环境、保护历史文脉的多重目标。

2、加强改造功能的指引

"旧村庄"改造进行建筑更新时,要结合地区功能调整的要求,确保地区整体功能完善和提升。由于"旧村庄"所处的交通区位、整

体空间品质、建筑质量等情况各有差异,使得各村庄的开发潜力不一,对这些潜力不同的地区,应以其未来发展目标及地区规划,加强其改造功能的指引。

3、充分尊重村民意愿

要"以人为本",以维护农民权益为核心,做到村民愿意、村民参与、村民受益、村民满意。引导村民适当集中居住,盘活利用农村闲置、低效建设用地。"旧村庄"中建筑质量差的住宅住户大部分都是低收入者,为有效解决"旧村庄"改造中造成住户无房可住问题,缓解改造过程中的住房压力,减少社会不稳定因素。可充分利用廉租房、经济适用房等保障住宅,减少改造阻力,提高农民满意度,维护农民权益。

4、注重乡村风貌的保护

在"旧村庄"改造中要注意整体风貌设计,同时注重保留当地传统、特色的民俗文化,避让和保护特色建筑,适当控制改造建筑的类型、高度、风格和色彩,使之与特色的民俗文化相协调。

(二)加大城镇低效用地再开发力度,提高城镇用地产出效益

坚持最严格的节约用地制度,积极推进城镇低效用地再开发,加快转变发展方式,优化城市空间结构,增强城市经济、基础设施、公共服务和资源环境对人口的承载力,改善城镇人居环境,促进新型城镇化可持续发展。规划到 2020 年,梅县区拟安排"旧城镇"、"旧厂房"改造规模 19.33 公顷。具体情况见下表 4-4。

表 4-4 梅县区城镇低效用地再开发任务安排表

单位: 公顷

行政单位	城镇低效用地再开发
石扇镇	0.00
城东镇	0.00
白渡镇	0.00
松源镇	0.00
隆文镇	0.00
桃尧镇	0.00
松口镇	4.77
雁洋镇	0.00
丙村镇	0.00
梅南镇	0.00
水车镇	0.00
畬江镇	0.00
南口镇	0.00
石坑镇	0.00
大坪镇	0.00
梅西镇	0.00
扶大园区	9.15
程江镇	5.41
梅西水库	0.00
梅南林场	0.00
总计	19.33

1、推进"旧城镇"改造

按照加快转型升级要求,积极推进"旧城镇"改造。以建设宜居社区、改善城镇居住环境为目标,以成片开发、集聚发展为原则,在严格控制外延式拓展的规模的基础上,对城镇改造区的用地实行挖潜,改造低效用地,鼓励城区"退二进三",改造成满足城镇发展要求的商贸、居住区,重新整合城镇用地功能布局,实现组团式发展格局,同时要加快推进与周边城市基础设施对接,构筑便捷通畅的综合交通体系,配套完善能源、通信、水利等基础设施网络,为城市转型升级奠定基础。全方位打造宜居、绿色、人文的现代品

质城市, 提升城市综合价值。

规划期间,梅县区开展"旧城镇"改造面积 11.00 公顷,重点推进程江镇、扶大园区等中心区域的改造与功能提升。

2、推进"旧厂房"改造

按照"布局集中、产业集聚、用地集约"的要求,对城镇、村镇和工业园区内的"旧厂房"实施综合改造,优先盘活低效工矿、单层简易结构"旧厂房"等用地。规划期间,梅县区开展"旧厂房"改造面积 8.33 公顷,重点推进扶大园区、松口镇等"旧厂房"改造工作。

结合产业升级转型要求,加大"旧厂房"改造力度,加快淘汰效益低、占地多、污染高的落后产能,大力发展绿色产业,提高工业用地经济效益,实现从粗放型向集约型转变。结合"旧厂房"改造,优化工业用地布局,引导工业集聚发展,引导分散企业向工业园区集中,促进集中布局、集约用地。

三、加强土地复垦与土地生态保护

贯彻保护环境国策,积极推进土地复垦和土地生态整治,保障 土地可持续利用,加强土地生态环境建设,推动形成绿色发展方式, 促进人与自然和谐共生。

(一)明确土地复垦总体要求

梅县区土地复垦对象主要是生产建设工程损毁土地,包括临时用地等,按照"谁损毁、谁复垦"的原则,由生产建设单位或个人负责复垦。加强土壤环境状况评估工作,复垦后达不到国家有关环

境质量标准的,不得用于种植食用农作物。

(二)建立土地复垦部门合作机制

土地复垦工作开展涉及多个部门,为有序推进损毁土地复垦管理,明确各部门职责分工,建立部门联合协作工作机制。区国土城建和水利局负责全区土地复垦工作监督和管理,农业和环保部门负责配合复垦验收,镇负责具体复垦组织工作。

(三)加强土地复垦监督管理

建立土地复垦费用第三方监管制度,建立专门账户,专款专用;建立土地复垦动态监测机制,定时网站公开发布土地损毁、到时应复垦和复垦验收信息;各镇、国土、住建和水利局负责提前通知土地复垦义务人,土地复垦义务人拒不履行的,镇负责组织;建立土地复垦人违约诚信档案制度,对经责令后不履行复垦义务的,确定为失信惩戒对象,列入用地诚信档案。

四、宜耕后备土地资源开发

(一)因地制宜开展未利用地垦造水田

根据梅县区宜耕后备土地资源开发补充耕地潜力,综合考虑农民种植习惯、改造成本及生态环境等因素,在保护生态环境的前提下,采取因地制宜、循序渐进的方式,进行宜耕后备土地资源开发,增加耕地面积,稳定耕地质量。规划期间,梅县区未利用地垦造水田面积为23.35公顷,主要分布在松口镇、桃尧镇、梅西镇、水车镇等,已全面开展施工。具体情况见下表4-5。

表 4-5 梅县区未利用地垦造水田任务安排表

单位: 公顷

	上一一一里迎:公贝
行政单位	未利用地垦造水田
石扇镇	0.00
城东镇	0.00
白渡镇	0.00
松源镇	0.00
隆文镇	0.00
桃尧镇	2.37
松口镇	15.08
雁洋镇	0.00
丙村镇	0.00
梅南镇	0.00
水车镇	2.08
畬江镇	0.00
南口镇	0.00
石坑镇	0.00
大坪镇	0.00
梅西镇	3.82
扶大园区	0.00
程江镇	0.00
梅西水库	0.00
梅南林场	0.00
总计	23.35

(二)明确工作责任

依据垦造水田后备资源状况,结合梅县区精准扶贫、农村综合整治等工作,按照"政府牵头、省级监管、市级验收、县镇村组织、省属国有企业实施建设"的模式推进,并明确各方工作职责。

(三)加强后期管护力度

垦造水田后期种植管护由项目所在镇政府负责,当地镇政府、 村集体和种植户共同承担管护责任,并签订建后管护合同,明确管 护责任和义务。管护责任单位应对项目进行建后管护,并保证项目 竣工后三年内每年至少种植一造水稻或水生农作物。管护责任单位 可通过落实承包耕种、培肥耕层土壤和维护基础设施等实施管理和维护,提升耕地质量,达到作物耕种要求。鼓励引入现代农业企业、种植大户实行规模化种植,确保垦造出的水田符合现代农业需要和持续稳定利用。

第五章 土地整治项目安排

一、高标准农田建设项目

规划期间安排高标准农田建设项目 17 个,建设总规模 6746.67 公顷,总投资 1.52 亿元。项目分布于梅江沿岸和梅县区西北部的基本农田相对连片、集中的区域,涉及松口镇、梅西镇、隆文镇、水车镇、畲江镇等。

二、垦造水田项目

规划期间,梅县区垦造水田项目 27 个,项目总规模 480.07 公顷,总投资 4.32 亿元,主要分布在南口镇、丙村镇、雁洋镇、大坪镇、松口镇等。

三、农村建设用地整理项目

规划期间,梅县区安排"旧村庄"改造项目 5 个,改造总规模 23.33 公顷,总投资 8.05 亿元,主要分布在石扇镇、雁洋镇、大坪 镇和梅西水库,改造后主要作为居住用地和商服用地等城镇用地。

四、城镇低效用地再开发项目

规划期间,梅县区安排"旧城镇"、"旧厂房"改造项目 4 个,改造总规模 19.33 公顷,总投资 6.67 亿元。其中"旧城镇"改造项目 2 个,改造规模 11.00 公顷,总投资 3.80 亿元,主要分布在程江镇、扶大园区等;"旧厂房"改造项目 2 个,改造规模 8.33 公顷,总投资 2.87 亿元,主要分布在扶大园区、松口镇等。

五、土地复垦项目

规划期间,梅县区拟安排土地复垦项目7个,复垦规模为55.42

公顷,拟投入资金 0.17 亿元,重点推进梅大高速公路、广梅汕高铁等工程占用临时用地复垦,主要分布在丙村镇、城东镇、程江镇、梅南镇、南口镇、畲江镇、水车镇等。

六、农村土地综合整治项目

借助土地整治,在贫困地区优先开展农村土地综合整治,大力推进闲置、废弃的农村建设用地整理,改善农村人居环境,改变农村脏、乱、差面貌,完善农田基础设施,增加有效耕地面积,提高耕地质量,改善农田生态环境,有助于农业现代化发展。规划至2020年,梅县区拟安排农村土地综合整治项目1个,建设规模7.56公顷,需投资1.67亿元,分布在松口镇的南下村。

第六章 土地整治资金与效益评价

一、资金保障

参考《土地开发整理项目估算标准》和《土地开发整理项目投资控制标准》,并根据梅县区及梅州市其他县区 2015 年以前已实施土地整治项目的预算执行情况,规划期间,梅县区通过财政、社会投资等方式筹措土地整治资金,具体如下。

(一) 高标准农田建设资金保障

规划期间,梅县区安排高标准农田建设规模 6746.67 公顷(10.12 万亩),按每亩 1500 元进行投资,估算需投入资金 1.52 亿元,资金 通过高标准农田建设省级补助资金解决。

(二) 垦造水田资金保障

规划期间,梅县区安排垦造水田改造规模为 480.07 公顷 (7201.00 亩),预计每亩投资 6.00 万元,需投入资金 4.32 亿元。资金主要来源于地方政府和国企投资的垦造水田资本金。

(三)城乡建设用地整理资金保障

1、农村建设用地整理资金保障

规划期间,梅县区安排"旧村庄"改造规模 23.33 公顷 (350.00亩),因建设用地整理要求高,涉及房屋搬迁补偿、土地平整、基础设施配套等费用,预计每亩投资 230.00 万元,需投入资金 8.05亿元,主要是通过充分调动政府、集体、土地原使用权人及相关权利人的积极性,吸引社会各方广泛参与改造。

2、城镇低效用地再开发资金保障

规划期间,梅县区安排"旧城镇"、"旧厂房"改造规模 19.33 公顷(290.00亩),预计每亩投资 230.00万元,需投入资金 6.67亿元。投入主要以社会资金为主、财政资金为辅的原则,通过吸引社会资金,以市场化途径解决资金来源。城镇低效用地再开发所需资金量极大,资金存在较大缺口,需要积极推进直接利益主体责任机制建设,吸引并合理引导社会资金进行土地整治。

(四)土地复垦资金资金保障

规划期内共实施土地复垦 55.42 公顷 (831.30 亩), 预计总投资 0.17 亿元。依据《土地复垦条例》相关规定,按照"谁损毁,谁治理"、"谁投资、谁收益"的原则,由土地复垦义务人进行复垦或者缴纳土地复垦保证金来解决;由于历史原因无法确定土地复垦义务人的,由区级以上人民政府负责组织复垦,或者按照"谁投资,谁受益"的原则,吸引社会投资进行复垦。

二、预期效益

(一) 经济效益

1、粮食产量提高

规划期间,梅县区高标准农田建设规模 6746.67 公顷 (10.12 万亩),力争经整治耕地质量可提升 0.5 个利用等别,粮食年亩产增加 15 公斤;现有耕地提质改造规模 456.72 公顷 (6850.80 亩),力争耕地质量平均提高 1 个利用等别,粮食年亩产增加 30 公斤;未利用地垦造水田规模 23.35 公顷 (350.20 亩),补充耕地 23.04 公顷 (345.62 亩),根据《梅州统计年鉴 2016》,2015 年梅州市亩均粮

食产量约为503公斤。因此,梅县区耕地面积和质量提升后每年可新增粮食产量189.74万公斤。

2、提高农民收入,拉动经济增长

通过整合各项资金集中投入田、水、路、林、村综合整治,使田间道路、水电设施和环境景观工程配套,土地经营规模化和集约化程度得到提高,农业结构得到有效调整,高效农业得到新的发展,从而提高农业化的经济效益,提高农民人均收入。部分周转指标的收益也可带动梅县区经济的增长,如通过垦造水田项目的建设可得到垦造水田指标 480.07 公顷,其指标周转收益为 30 万元/亩。

3、保障经济社会发展,促进城乡统筹

通过实施"三旧"改造盘活低效建设用地 42.66 公顷, 从而提高土地节约集约利用水平, 提高经济社会发展的用地保障能力, 促进城乡统筹。

(二)社会效益

1、维护粮食安全,保障粮食生产能力

土地整治在有效增加耕地面积的同时提高耕地质量,促使田间工程配套建设完善,改善农业生产条件,提高水资源利用效率,为发展高效农业提供技术支撑,促进农地规模经营,提高劳动生产率,新增粮食产能客观。

2、推动美丽乡村建设

以土地整治为平台,通过对农村闲置、废弃、低效利用居民点的拆旧整理、复垦统一规划,统一建设,统一安置,完善村庄基础

设施,增加相关配套设施,改善农村农民生产、生活条件及生活质量,提高农民生活水平和居住质量,稳定社会秩序,有力地支持社会主义新农村建设,促使农村整体面貌得到较大的改观,为实现乡村振兴战略提出的"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"打下坚实的基础。

3、缓解建设用地供需矛盾,加快城市发展

通过城镇低效用地再开发,清理存量建设用地,盘活土地资源,加快城市更新,促进城市功能的提升和产业的转型升级,提高建设用地节约集约利用水平,促进扩容提质,缓解土地资源对城市发展的制约瓶颈。

(三)生态效益

1、改善农田生态系统

通过高标准农田建设和垦造水田,修建道路、沟渠、田坎,改善田块布局零散、杂乱的现状,使项目区田成方、土成型,生态景观得到较大改善;农田防护林沿沟渠、道路布置,起到护路护沟,保持水土的功能,农田防护林可有效防风固沙,调节农田小气候,改善农业生态环境,保障农业稳产高产。通过灌溉、道路、防护,以及土壤改良等工程的建设,真正形成合理的农田生态系统。

2、改善土质

通过土壤改良可以加速土壤的物理化学风化和生物风化作用, 使土壤颗粒变细,促进可溶性盐类的释放和各种元素的有效化利 用,还可以促使腐殖质及生物残体加快腐化,增加土壤养分的转化 和积蓄,增加土层厚度,从而提高土壤肥力。

3、改善城乡环境

通过城乡建设用地整理,低产能、高污染产业得到改造和淘汰, 人居环境持续改善,城市形象显著提升。居民点的集中,有利于品种繁多、数量巨大的城乡废物集中处理,在"三旧"改造的同时配套相应的垃圾、污水处理设施,可以有效减少当地居民生产、生活带来的固体废弃物、生活垃圾及污水等污染物对环境带来的压力,从而净化、美化环境。

第七章 规划实施保障措施

一、严格规划的实施与管理

(一)加强规划实施的组织领导

加强土地整治工作的组织领导, 统筹推进土地整治各项工作, 保障规划的实施。对土地整治项目实行政府主导, 全程全面监管, 整合各个部门的资源, 建立科学高效、有分工、有协作的工作新秩序。明确各部门在土地整治中的职责和义务, 统筹推进土地整治中的各项工作, 努力形成由政府全面主导, 国土部门牵头负责组织实施, 各相关部门合作参与的运行机制。

(二)严格土地整治规划的实施

规划一经批准,必须严格执行。土地整治项目的立项审批必须依据土地整治规划,各类土地整治活动必须符合土地整治规划。加强规划实施的监督检查,禁止随意修改规划,切实维护规划的权威性和严肃性。

(三)严格土地整治资金管理

严格执行资金使用管理规定,收足、用好、管住取自土地管理 环节的各项资金,确保土地整治资金主渠道畅通。建立政府主导、 多元投入、有效整合的土地整治资金筹集、管理制度,采取预算不 变、渠道不乱、用途不改的办法,捆绑投入,集中用于土地整治项 目,充分发挥资金使用的综合效益。健全土地整治资金管理制度, 加强对专项资金使用的年度、工程完工结算和阶段性检查审计,确 保资金按时到位、合理使用、有效监管。

二、建立激励与约束并行的机制

(一)实行土地整治工作奖励制度

对土地整治工作积极性高、项目完成质量好、土地整治成效显著的给予奖励,促进全市土地整治工作的全面开展;建立土地整治与财政奖惩相挂钩机制,对通过土地整治增加有效耕地面积、提高耕地质量、改善环境,根据具体情况实行分类补贴或奖励。

(二)建立土地整治约束制度

严格土地整治项目的资金管理与监督,加强前期可行性研究和环境影响评价,开展整治过程中分阶段监测工程对生态环境的影响,尤其做好涵养水源、土壤地质、生态林地等方面的保护,对资金和项目管理混乱、不按规定实施整治的单位及相关人员给予通报批评,以减少因整治带来的负面影响。

三、加强土地整治基础建设

(一)推进土地整治规划管理信息化建设

结合国土资源"一张图"和综合监管平台建设,加强土地整治综合监管。与土地利用总体规划数据库相衔接,建立土地整治规划与实施管理数据库,充分利用土地整治项目信息管理系统,认真做好土地整治项目报备,做到底数清、情况明,并依据数据库对项目立项、实施进行管理,实现土地整治项目全面全程信息化监管。利用信息技术不断提高规划管理的信息化水平和工作效率,实现土地整治项目全面全程信息化监督管理,提高监管质量和效率。

(二)加强土地整治队伍建设

健全土地整治机构,完善管理职能,充分发挥土地整治机构的研究咨询、政策建议、技术服务和实施监管作用。加强土地整治技术培训,切实提高土地整治管理和技术人才的专业素质。

四、健全规划实施的公众参与机制

(一)加大土地整治宣传力度

深入开展土地基本国情和国策教育,通过媒体宣传、公开宣讲等方式,对土地整治规划、项目设计、实施效果等进行广泛宣传,提高全社会对土地整治规划的认识水平,增强民众对规划实施的支持和参与程度,动员社会各界积极参与土地整治工作。

(二)切实维护土地权利人合法权益

加强土地权属管理,明晰土地权利,切实维护土地权利人合法权益。建立健全听证制度,在土地整治规划编制、土地整治项目设计与工程建设过程中要充分听取群众的意见,充分吸纳社会公众对规划及实施提供建议,引导群众全程参与,接受社会公众的监督。在土地整治项目实施中,要在维护土地承包经营权的原则下制定可行的土地权属调整方案,并征得村集体和农民的同意和支持。项目建设完成后,将权属调整方案作为项目验收的重要内容,加强对土地权属调整方案的审核管理,促进社会和谐稳定。

(三)规范信息公开制度

建立完善的规划信息公示制度,将土地整治规划内容、调整情况、项目实施、竣工验收等信息及时向社会公众公开,提高规划实施的公开透明程度,保障土地整治工作顺利开展。

(四)推进科学民主决策

根据"政府组织、专家领衔、部门合作、公众参与、科学决策"的要求,健全专家咨询制度、部门联系协调机制和公众参与机制,强化规划协调、咨询和论证,加强对规划实施工作的监督监管力度,实行规划审批专家论证制度,提高规划的科学化和民主化水平。

附表

附表一: 梅县区土地利用现状表 (2015年)

附表二: 梅县区土地整治规划控制指标表

附表三:梅县区土地整治潜力汇总表

附表四: 梅县区土地整治规划指标分解表

附表五:梅县区土地整治项目表

附表一 梅县区土地利用现状表(2015年)

一级类	二级类	面积(公顷)	比例 (%)
	水田	16661.66	6.73
±ll bl	水浇地	185.46	0.07
耕地	旱地	4313.14	1.74
	小计	21160.26	8.54
	果园	17611.10	7.11
巨山	茶园	248.86	0.10
园地	其他园地	141.38	0.06
	小计	18001.34	7.27
	有林地	165341.54	66.75
11 lib	灌木林地	2574.49	1.04
林地	其他林地	12267.34	4.95
	小计	180183.37	72.74
	天然牧草地	3.16	0.00
草地	人工牧草地	9.09	0.00
平地	其他草地	2079.73	0.84
	小计	2091.98	0.84
	城市	290.26	0.12
	建制镇	3872.90	1.56
战结壮五十六日山	村庄	7511.53	3.03
城镇村及工矿用地	采矿用地	440.19	0.18
	风景名胜及特殊用地	185.20	0.08
	小计	12300.08	4.97
	铁路用地	199.28	0.08
	公路用地	1811.26	0.73
交通运输用地	农村道路	1293.44	0.52
	机场用地	5.85	0.01
	小计	3309.83	1.34
	河流水面	2438.98	0.99
	湖泊水面	4.27	0.00
	水库水面	365.71	0.15
水域及水利设施用地	坑塘水面	3179.77	1.28
小类及小型及爬用地	内陆滩涂	107.87	0.04
	沟渠	1427.52	0.58
	水工建筑用地	180.30	0.07
	小计	7704.42	3.11
	设施农用地	79.87	0.03
其他土地	田坎	1874.92	0.76
共心工地	裸地	983.16	0.40
	小计	2937.95	1.19
总	计	247689.23	100.00

- 注: 1、数据来源于梅县区 2015 年土地利用变更调查数据;
 - 2、比例为各类用地占土地总面积的比例;
 - 3、园地、林地和坑塘水面中包含可调整地类面积 3538.85 公顷。

附表二 梅县区土地整治规划控制指标表

指材		规划目		指标属性
1日 亿	小坝	公顷	万亩	1日1小人内1生
高标准农 田建设规	确保规模	6746.67	10.12	约束性
四建以规模	力争规模	9393.33	14.09	预期性
经整理的基 地质量提		0.5 个利用等别		预期性
补充耕	地总量	281.67	0.42	约束性
垦造水	田规模	480.07	0.72	预期性
农村建设用地整理规 模		23.33	0.035	预期性
城镇低效月 规		19.33	0.029	预期性

附表三 梅县区土地整治潜力汇总表

单位: 公顷

		农用地整理					城乡建设用地整理		宜耕后备土地资源 开发	
行政单位	,	 合计	高标准农田建	垦造水	田潜力	农村建设	城镇工矿 建设用地 整理潜力	土地复垦 潜力	т. Д	可补充
	整理 潜力	可补充耕地 面积	设潜力	垦造水田 潜力	可补充耕 地面积	用地整理 潜力			开发 潜力	耕地面积
石扇镇	868.62	156.85	568.21	300.41	156.85	73.51	13.79	17.13	64.97	63.39
城东镇	477.78	27.91	423.21	54.57	27.91	175.72	24.92	6.32	59.57	59.03
白渡镇	699.29	60.82	571.68	127.61	60.82	133.21	33.54	14.36	60.31	59.3
松源镇	1313.57	43.48	1208.41	105.16	43.48	139.95	68.57	4.03	57.88	56.55
隆文镇	994.50	154.35	712.9	281.60	154.35	126.81	26.88	6.76	40.18	39.40
桃尧镇	1228.17	33.24	932.61	295.56	33.24	93.57	29.11	1.44	27.29	26.93
松口镇	2017.16	193.87	1420.36	596.80	193.87	200.72	219.05	37.43	117.10	114.48
雁洋镇	804.54	63.48	638.98	165.56	63.48	116.41	103.67	90.98	29.16	28.38
丙村镇	1311.62	54.78	1112.43	199.19	54.78	135.30	252.62	87.51	29.30	28.91
梅南镇	732.63	3.33	715.28	17.35	3.33	105.51	33.96	30.17	24.05	23.59
水车镇	797.98	5.60	770.15	27.83	5.60	73.91	33.34	10.41	17.89	17.65

			城乡建设	用地整理	土地复垦	宜耕后备土地资源 开发				
行政单位	,	合计	高标准农田建	垦造水田潜力		农村建设	城镇工矿	工地友坐 潜力	开发	可补充
	整理 潜力	可补充耕地 面积	设潜力	垦造水田 潜力	可补充耕 地面积	用地整理 潜力	建设用地 整理潜力	潜力 潜力		耕地面积
畬江镇	662.07	32.52	609.97	52.10	32.52	139.29	64.19	18.15	58.85	58.41
南口镇	1952.23	76.21	1722.57	229.66	76.21	261.55	74.82	28.98	72.55	71.76
石坑镇	923.24	0.68	883.8	39.44	0.68	83.70	1.81	14.49	14.54	14.2
大坪镇	948.94	7.88	866.31	82.63	7.88	83.30	48.88	3.24	28.26	27.89
梅西镇	1739.83	0.00	1589.15	150.68	0.00	143.77	28.15	9.05	188.71	187.11
扶大园区	15.28	0.00	15.28	0.00	0.00	45.33	183.05	10.93	1.00	1.00
程江镇	199.83	0.00	199.83	0.00	0.00	123.39	503.62	59.99	18.83	18.72
梅西水库	82.27	6.33	12.30	69.97	6.33	3.35	0.00	0.00	2.32	2.30
梅南林场	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.41	0.41
总计	17769.55	921.33	14973.43	2796.12	921.33	2258.30	1743.97	451.37	913.17	899.41

附表四 梅县区土地整治规划指标分解表

单位: 公顷

行政单位	高标准农田建设规模			补充耕地		农村建设用地整理	城镇低效用地再开发	
NATE	确保规 模	力争规模	小计	通过耕地储备指标落实补充耕 地规模	分	规模	规模	
石扇镇	252.25	351.20	2.99	2.99	6.89	9.57	0.00	
城东镇	383.97	534.60	14.89	14.89	16.19	0.00	0.00	
白渡镇	138.02	190.46	11.87	11.87	15.70	0.00	0.00	
松源镇	280.03	395.16	8.48	8.48	19.93	0.00	0.00	
隆文镇	600.43	835.97	5.83	5.83	0.00	0.00	0.00	
桃尧镇	407.58	567.47	4.17	4.17	2.37	0.00	0.00	
松口镇	1255.51	1748.04	23.87	23.87	44.43	0.00	4.77	
雁洋镇	150.26	209.21	21.95	21.95	80.11	11.57	0.00	
丙村镇	488.51	680.57	5.31	5.31	82.00	0.00	0.00	
梅南镇	0.00	0.00	6.16	6.16	0.00	0.00	0.00	
水车镇	600.14	835.57	14.38	14.38	7.07	0.00	0.00	
畬江镇	530.21	788.22	69.58	69.58	0.00	0.00	0.00	
南口镇	480.13	668.29	32.23	32.23	83.88	0.00	0.00	
石坑镇	0.00	0.00	4.41	4.41	18.39	0.00	0.00	
大坪镇	494.6	634.81	2.17	2.17	74.29	1.86	0.00	

行政单位		.田建设规 奠		补充耕地	垦造水田任	农村建设用地整理	城镇低效用地再开发	
NATE	确保规 模	力争规模	小计	通过耕地储备指标落实补充耕 地规模	多	规模	规模	
梅西镇	685.03	953.76	6.83	6.83	28.82	0.00	0.00	
扶大园区	0.00	0.00	7.94	7.94	0.00	0.00	9.15	
程江镇	0.00	0.00	31.48	31.48	0.00	0.00	5.41	
梅西水库	0.00	0.00	6.87	6.87	0.00	0.33	0.00	
梅南林场	0.00	0.00	0.26	0.26	0.00	0.00	0.00	
总计	6746.67	9393.33	281.67	281.67	480.07	23.33	19.33	

附表五 梅县区土地整治项目表

单位: 公顷、万元、年

项目编号	项目名称	项目类型	项目规模	可补充 耕地面 积	投资规模	建设期限
1	2016 年度国家农业综合开发梅县城东镇玉水 高标准农田建设项目		286.68	0	645.03	2016-2017
2	2016年度梅县区丙村镇、雁洋镇高标准农田建设项目		296.70	0	667.58	2016-2017
3	2016年度梅县区梅西镇、大坪镇高标准农田建设项目		462.46	0	1040.54	2016-2017
4	2016年度梅县区梅西镇高标准农田建设项目		383.74	0	863.42	2016-2017
5	2016年度梅县区水车镇高标准农田建设项目		600.14	0	1350.32	2016-2017
6	2016 年度梅县区丙村镇嘉禾合作社高标准农田 建设项目		240.06	0	540.14	2016-2017
7	2017年度梅县区丙村镇、白渡镇高标准农田建设项目		240.04	0	540.09	2017-2018
8	2017年度梅县区南口镇高标准农田建设项目	高标准农田建设	480.13	0	1080.29	2017-2018
9	2017年度梅县区松源镇高标准农田建设项目		280.03	0	630.07	2017-2018
10	2017 年度梅县区大坪镇守汤片国家农业综合开发 高标准农田建设项目		333.43	0	750.22	2017-2018
11	2018年度梅县区石扇镇、城东镇高标准农田建设项目		349.53	0	786.44	2018-2019
12	2018年度梅县区松口镇铜琶等 12 个村高标准农田 建设项目		529.40	0	1191.15	2018-2019
13	2018年度梅县区松口镇洋坑等6个村高标准农田 建设项目		370.93	0	834.59	2018-2019
14	2018年度梅县区桃尧镇国家农业综合开发高标准农田		407.58	0	917.06	2018-2019

项目 编号	项目名称	项目类型	项目规模	可补充 耕地面 积	投资规模	建设期限
	建设项目					
15	2019年度梅县区隆文镇高标准农田建设项目		600.43	0	1350.97	2019-2020
16	2019 年度梅县区国家农业综合开发高标准农田 建设项目		355.18	0	799.16	2018-2019
17	2020年度梅县区国家农业综合开发高标准建设项目		530.21	0	1192.97	2020
	小计		6746.67	0	15180.04	
1	2016 梅县区梅西镇白面村垦造水田项目		3.82	0	343.80	2016-2018
2	2016 梅县区水车镇水声村垦造水田项目		2.08	0	187.20	2016-2018
3	2016 梅县区松口镇南下村垦造水田项目		2.79	0	251.10	2016-2018
4	2016 梅县区松口镇寺坑村垦造水田项目		5.64	0	507.60	2016-2018
5	2016 梅县区松口镇铜琶村垦造水田项目		3.16	0	284.40	2016-2018
6	2016 梅县区松口镇下坪村垦造水田项目		3.49	0	314.10	2016-2018
7	2016 梅县区桃尧镇麻坝村垦造水田项目		2.37	0	213.30	2016-2018
8	2017年梅县区南口镇南龙村垦造水田项目	垦造水田	27.75	0	2497.50	2017-2019
9	2018年梅县区白渡镇悦来村垦造水田项目	至坦水山	11.04	0	993.60	2018-2020
10	2018年梅县区丙村镇旋风(等4个)村垦造水田项目		31.62	0	2845.80	2018-2020
11	2018年梅县区城东镇石下村垦造水田项目		6.54	0	588.60	2018-2020
12	2018年梅县区梅西镇龙增村垦造水田项目		5.11	0	459.90	2018-2020
13	2018年梅县区南口镇石陂(等5个)村垦造水田项目		39.28	0	3535.20	2018-2020
14	2018年梅县区松源镇横坊村垦造水田项目		5.48	0	493.20	2018-2020
15	2018年梅县区雁洋镇文社(等2个)村垦造水田项目		20.38	0	1834.20	2018-2020
16	2019年梅县区白渡镇沙坪村垦造水田项目		4.66	0	419.40	2018-2020

项目编号	项目名称	项目类型	项目规模	可补充 耕地面 积	投资规模	建设期限
17	2019年梅县区丙村镇田头(等3个)村垦造水田项目		50.38	0	4534.20	2018-2020
18	2019年梅县区城东镇玉水(等2个)村垦造水田项目		9.65	0	868.50	2018-2020
19	2019年梅县区大坪镇雷甘村(等3个)村垦造水田项目		74.29	0	6686.10	2018-2020
20	2019年梅县区梅西镇均田村(等2个)村垦造水田项目		19.89	0	1790.10	2018-2020
21	2019年梅县区南口镇仙湖村(等3个)村垦造水田项目		16.85	0	1516.50	2018-2020
22	2019年梅县区石坑镇七硃村(等2个)村垦造水田项目		18.39	0	1655.10	2018-2020
23	2019年梅县区石扇镇巴庄村(等2个)村垦造水田项目		6.89	0	620.10	2018-2020
24	2019年梅县区水车镇水车村垦造水田项目		4.99	0	449.10	2018-2020
25	2019年梅县区松口镇泰东村(等3个)村垦造水田项目		29.35	0	2641.50	2018-2020
26	2019年梅县区松源镇新南村(等3个)村垦造水田项目		14.45	0	1300.50	2018-2020
27	2019年梅县区雁洋镇大坪村垦造水田项目		59.73	0	5375.70	2018-2020
	小计		480.07	0	43206.30	
1	梅县区雁洋镇雁下村"旧村庄"改造项目	农村建设用地	10.57	0	36466.50	2018-2020
2	梅县区雁洋镇对坑村"旧村庄"改造项目		1.00	0	3450.00	2018-2020
3	梅县区大坪镇守台村"旧村庄"改造项目	正生	1.86	0	6417.00	2018-2020

项目 编号	项目名称	项目类型	项目规模	可补充 耕地面 积	投资规模	建设期限
4	梅县区石扇镇中和村"旧村庄"改造项目		9.57	0	33016.50	2018-2020
5	梅县区梅西水库"旧村庄"改造项目		0.33	0	1138.50	2018-2020
	小计		23.33	0	80488.50	
1	梅县区程江镇西山村"旧城镇"改造项目		5.41	0	18664.50	2018-2020
2	梅县区松口镇南下村"旧厂房"改造项目	城镇低效用地	4.77	0	16456.50	2018-2020
3	梅县区扶大园区三葵村"旧城镇"改造项目	再开发	5.59	0	19285.50	2018-2020
4	梅县区扶大园区所里村"旧厂房"改造项目		3.56	0	12282.00	2018-2020
	小计		19.33	0	66688.50	
1	广梅汕高速铁路项目程江镇段临时用地土地复垦		14.01	0	420.30	2016-2020
2	广梅汕高速铁路项目梅南镇段临时用地土地复垦		7.20	0	216.00	2016-2020
3	广梅汕高速铁路项目南口镇段临时用地土地复垦		4.64	0	139.20	2016-2020
4	广梅汕高速铁路项目畲江镇段临时用地土地复垦	土地复垦	18.15	0	544.50	2016-2020
5	广梅汕高速铁路项目水车镇段临时用地土地复垦		4.89	0	146.70	2016-2020
6	梅大高速公路梅州东环支线1标临时用地土地复垦		1.41	0	42.30	2016-2020
7	梅大高速公路梅州东环支线 2 标临时用地土地复垦		5.12	0	153.60	2016-2020
	小计		55.42	0	1662.60	2016-2020
1	梅县区松口镇南下村农村土地综合整治项目	农村土地综合 整治项目	7.56	0	16707.60	2016-2020
	小计		7.56	0	16707.60	
	总计		7324.82	0	207225.94	

注: 1、"梅县区松口镇南下村农村土地综合整治项目"的范围与"梅县区松口镇南下村垦造水田项目"、"梅县区松口镇南下村"旧厂房"改造项目"范围重叠,总计数值不包括"梅县区松口镇南下村农村土地综合整治项目"。